         Jestem nauczycielem matematyki w Szkole Podstawowej w Orzyszu. 

           Dzisiejszy świat wymaga od ucznia umiejętności interpretowania danych w postaci diagramów, wykresów, tabel itp. Warto również zapoznać ucznia ze sposobem zbierania, porządkowania, analizowania i prezentacji danych. Przedstawiam scenariusz zajęć pozalekcyjnych dotyczących tego zagadnienia.

                                                                                                                                     Wioletta Bałdyga        

SCENARIUSZ   ZAJĘĆ

Temat zajęć:
       ZBIERANIE, PREZENTACJA I  MATEMATYCZNA  ANALIZA  DANYCH.     

Cele operacyjne:     Uczeń umie:

· zredagować pytania do ankiety

· przeprowadzić ankietę

· opracować i zaprezentować dane z ankiety ( przeprowadzić ich matematyczną  analizę) - wykonać zestawienie liczbowe danych w postaci tabelki i wykonać na ich podstawie diagramy 

· potrafi podsumować dane z ankiety

· potrafi wyciągać wnioski z ankiety w formie praktycznych wskazówek

· wie, jak powinien postępować, aby zmniejszać ilość wyrzucanych śmieci 

· wie, że jest odpowiedzialny za środowisko 

· wie, jak racjonalnie gospodarować zasobami przyrody

Środki dydaktyczne: ankieta, materiały papiernicze i piśmiennicze, komputer

Metody: ankieta, sporządzanie zestawienia liczbowego w postaci tabelki, sporządzanie diagramów,  ,,burza mózgów’’

Formy pracy: praca w grupie

Przebieg zajęć:

     1. Wybór tematu analizy - ,,Czy Ty przyczyniasz się do zmniejszenia ilości śmieci?”

           Metodą ,,burzy mózgów’’ rozmowa na temat:

- ile ja wyrzucam śmieci ?

- czy moje postępowanie przyczynia się do zmniejszenia ilości wyrzucanych śmieci ?

- w jaki sposób mogę przyczynić się do zmniejszenia ilości wyrzucanych śmieci ?

a. jeśli będę odnosić do skupu surowce wtórne, które trafią do przetworzenia
 i ponownego wykorzystania w produkcji min. papieru toaletowego,

                          ręczników papierowych, zeszytów itp.

b. jeśli będę kupować towary wykonane z materiału z odzysku

c. jeśli nie będę nadużywać opakowań

d. jeśli na zakupy będę chodzić z torbą wielorazowego użytku

e. jeśli nie będę nadużywać naczyń jednorazowych  

    2.  Zredagowanie ankiety - metodą ,,burza mózgów’’ zaproponowanie pytań do ankiety

        i skonstruowanie ostatecznej treści ankiety (załącznik nr 1).

    3. Przeprowadzenie ankiety – wybranie uczniów do ankietowania w szkole.
 

    4. Opracowanie i prezentacja danych ( matematyczna analiza danych) 

                   a) wykonanie zestawienia liczbowego w postaci tabelki (załącznik nr 2)

b) tworzenie diagramów (załącznik nr 3) -  wykorzystanie techniki komputerowej 

- do każdego pytania ankiety sporządzenie wykresu kolumnowy  i  kołowego                   

    5.  Podsumowanie ankiety.

    6.  Wyciągnięcie wniosków z ankiety.

    7.  Ocena zajęć - wypełnienie przez  uczniów kart ewaluacyjnych (załącznik nr 4 ).

(załącznik nr 1)

Ankieta - ,,Czy Ty przyczyniasz się do zmniejszenia ilości śmieci?”

1.Czy odnosisz do punktu skupu?

a)   makulaturę

b)   butelki szklane

c) puszki aluminiowe

d) co najmniej dwa materiały wymienione wyżej

e) nie odnoszę żadnych materiałów

2. Czy papier w Twojej łazience jest:

a) wykonany z makulatury

b)  nie wykonany z makulatury

c) nie wiem

3. Przy zakupie artykułu zwracasz uwagę, aby jego opakowanie:

a)  było ładne, przyciągało wzrok swoim wyglądem

b)  było skromne, przecież to tylko opakowanie, które wyrzucę 

c) jest mi obojętne

4. Jeśli robisz zakupy, to używasz:

a) torby z materiału naturalnego, czy kosza wiklinowego

b) torby plastikowej, za każdym razem nowej

c) torby plastikowej, ale używam jej wielokrotnie

d) jest mi obojętne

5. Czy używasz naczyń jednorazowych:

a) tak

b) nie

c) rzadko 

d) nie zwracam uwagi 

(załącznik nr 2)              Zestawienia liczbowe danych z ankiety w klasach ...........
	Pytanie i odpowiedzi 


	kl. ......

…... os.
	kl. ...

....... os.
	kl. ...

....... os.
	kl. ...

.......os.
	kl. ...

.......os.
	Razem

.... os.

	1.Czy odnosisz do punktu skupu?
	
	
	
	
	
	 os.                %

	      a) makulaturę
	
	
	
	
	
	
	

	      b) butelki szklane
	
	
	
	
	
	
	

	      c) puszki aluminiowe
	
	
	
	
	
	
	

	      d) co najmniej dwa          materiały wymienione wyżej
	
	
	
	
	
	
	

	      e) nie odnoszę        żadnych materiałów
	
	
	
	
	
	
	

	2.Czy papier w Twojej łazience jest:
	
	
	
	
	
	 os.                %

	     a) wykonany z         makulatury
	
	
	
	
	
	
	

	     b) nie wykonany 
          z makulatury
	
	
	
	
	
	
	

	     c)nie wiem


	
	
	
	
	
	
	

	3.Przy zakupie artykułu zwracasz uwagę, aby jego opakowanie:
	
	
	
	
	
	 os.                %

	    a) było ładne, wielokrotne,              przyciągało uwagę
	
	
	
	
	
	
	

	     b) było skromne, przecież to tylko opakowanie, które wyrzucę 
	
	
	
	
	
	
	

	     c) jest mi obojętne


	
	
	
	
	
	
	

	4.Jeśli robisz zakupy, to używasz:
	
	
	
	
	
	 os.               %

	       a) torby z materiału   naturalnego czy kosza wiklinowego
	
	
	
	
	
	
	

	       b) torby plastikowej, za każdym razem nowej
	
	
	
	
	
	
	

	       c) torby plastikowej, ale      używam jej wielokrotnie
	
	
	
	
	
	
	

	       d) jest mi obojętne
	
	
	
	
	
	
	

	5.Czy używasz naczyń jednorazowych:
	
	
	
	
	
	 os.               %

	a) tak
	
	
	
	
	
	
	

	        b) nie
	
	
	
	
	
	
	

	        c) rzadko
	
	
	
	
	
	
	

	        d) nie zwracam uwagi
	
	
	
	
	
	
	


 (załącznik nr 3)                                           Diagramy

                                                                                                     wykres  kolumnowy                    

[image: image1.wmf]pyt. ... ankiety

30%

20%

25%

25%

a

b

c

d

                    wykres kołowy               [image: image2.wmf]0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

%

a

b

c

d

e

odpowiedź

 pytanie ... ankiety


(załącznik nr 4)

KARTA EWALUACYJNA

Jaki był Twój nastrój podczas dzisiejszej lekcji (na początku i na końcu)?

Zaznacz w odpowiednim miejscu kropką.
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	Na początku


	
	
	

	Na końcu


	
	
	


Objaśnienia symboli w tabelce:

Kolumna pierwsza -                                      - bardzo bobry

Kolumna środkowa -                                       - średni

Kolumna trzecia -                                             - zły

UWAGA!

Jeżeli chcesz, napisz w kilku słowach, dlaczego umieściłeś swoją kropkę, 
w tym, a nie w innym miejscu.
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